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Ni e de r s c hr i f t  

über die 45. Sitzung des Ortsbeirates Lachen-Speyerdorf 

am Dienstag, dem 02.04.2019, 19:00 Uhr, 

im Sitzungssaal der Ortsverwaltung Lachen-Speyerdorf 
 
- Öffentliche Sitzung - 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Anwesend: 

Mitglieder 
Bauscher, Stefan  
Bläß, Christian  
Falkus, Klaus  
Frech, Michael bis 20.30 Uhr 
Freytag, Gerhard  
Gros, Lisa  
Kastl-Breitner, Corinna  
Lichti, Johanna  
Lichti, Volker  
Scherrer, Hermann bis 20.15 Uhr 
Schleifer, Marlene-Katharina  
Schneider, Klaus  
Storck, Thorsten  
Theobald, Carola  
Wunder, Annette, Dr.  

Gäste 
Levis-Hofherr, Diana bis 20.15 Uhr 

Verwaltung 
Schäfer, Doris  

Ortsvorsteher 
Schick, Claus-René  
 

Entschuldigt: 

Gäste 
Blarr, Waltraud  
 
 

 
T AGESORD NUNG:  

 
1.  50 Jahre Kreisfreie Stadt Neustadt an der Weinstraße; hier: Bericht Frau 

Mehling 
 

  
2.  Antrag der SPD-Fraktion vom 25.03.2019 zu Durchfahrbreiten  
  
3.  Bebauungsplan "Am Jahnplatz" im Ortsbezirk Lachen-Speyerdorf  

a) Entscheidung über die während der Beteiligung der Öffentlichkeit 
sowie der Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher 
Belange gem. § 3 Abs. 2 BauGB und § 4 Abs. 2 BauGB abgegebenen 
Stellungnahmen  
b) Satzungsbeschluss gem. § 10 Abs. 1 BauGB 

117/2019 

  
4.  Mitteilungen und Anfragen  
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Der Ortsvorsteher eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einladung und 

Beschlussfähigkeit fest. 

Gegen die Tagesordnung erheben sich keine Bedenken. 

 
TOP 1  

50 Jahre Kreisfreie Stadt Neustadt an der Weinstraße; hier: Bericht Frau Mehling 

 

 

 

Die Leiterin des Sachgebiets „Gremien und Veranstaltungen“ nimmt Bezug auf die 9 
eingemeindeten Ortsbezirke, die in den letzten 50 Jahren zusammen gewachsen sind. Dies 
soll auf dem Fest vom 06. –08.09.2019 auf dem Marktplatz demonstriert und gefeiert werden. 
 
Zum jetzigen Sachstand der Planungen: 

 Aus Weinen aller Weindörfer hat der Weincampus einen „Jubiläumswein“ kreiert; die 
Namensfindung ist noch offen 

 Auftakt war die Kunstausstellung in der Villa Böhm (22.03. – 07.04.2019) 

 Am 17.05.2019 Lesung in der Stadtbücherei mit Frau  Gelder 

 Eine weitere Lesung im Treppenhaus der Villa Böhm mit Lukas Bayer am 13.09.2019 

 Altstadtlauf am 21.06.2019: hier werden 2 Sonderpreise für die Ortsteile ausgelobt: für 
die größte und für die originellste Läufergruppe 

 Politischer Vortrag und Diskussion mit Prof. Dr. Eichhorn „Zweite Stufe der 
Kommunal- und Verwaltungsreform in Rheinland-Pfalz 

 06. – 08.09.2019: Bürgerfest auf dem Marktplatz (die Ortsteile sollen die Stars sein 
und das Leben und die Vielfalt in den Ortsteilen wiederspiegeln).  Freitag und 
Samstag Bühnenprogramm auf der RPR-Bühne.  

 Weindorf im Rathaus-Innenhof am Samstag (Unterstützung durch Winzer, 
Landjugend, Ortsbeiratsmitglieder) 
 
Freitag, 06.09.2019: 
15.00 Uhr: gemeinsam gewachsen 
Historische Darstellung der Eingliederung der Ortsbezirke 
 
17.00 Uhr: Fabian Buch, Chako Habekost 
 
Samstag, 07.09.2019: 
Ortsteile stellen sich dar; Ortsvorsteherinnen und Ortsvorsteher sprechen, 
Ökumenischer Gottesdienst, Festakt, Anwesenheit von Ministerpräsidentin Malu 
Dreyer und Herrn OB Weigel. Angefragt ist der ehem. Ministerpräsident Vogel. 
Interviews mit Zeitzeugen. 
 
Empfang; Musikprogramm mit Schul-Big-Bands u. a. Big-Bands. 
 
Ende: ca. 16.00 Uhr, da Kirchenmusik in der Stiftskirche. 

 

 TKS: Weinausschank im Spiegelpalast (auch Jubiläumswein); Sonderpreis beim 
Winzerfestumzug im Oktober für die beste Darstellung aus den Ortsteilen 

 Frauenweinprobe mit Weinen aus den Ortsteilen am 14.11.2019 (Frau Fröhlich-Zeller) 

 Jeder Ortsteil bekommt eine Magnum-Flasche des Jubiläumsweins geschenkt 
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Verschiedene Details werden auf Nachfrage von Ortsbeiratsmitgliedern beantwortet und 
erklärt, so wird z. B.  ein Sicherheitskonzept erarbeitet, ein Programm heraus gegeben, 
Kinderbetreuung angeboten. 
Anregungen oder Anmeldungen können gerne an die Stadt bzw. an die Ortsverwaltung 
gerichtet werden. 
 
Wie der Ortsvorsteher mitteilt, haben der Musikverein und die „Puzzle-Band“ ihre Zusagen 
zur Teilnahme gegeben. 
 
Für die ausführlichen Informationen bedanken sich Ortsvorsteher und Ortsbeirat sehr 
herzlich. 
 
 

TOP 2  

Antrag der SPD-Fraktion vom 25.03.2019 zu Durchfahrbreiten 

 

 

 

Der SPD-Fraktionsvorsitzende verliest den Antrag. 
Im Verlauf der Diskussion kristallisiert sich heraus, dass der Antrag neu formuliert werden 
soll. 
 
Der Antrag wird zurück gezogen. 
 

TOP 3 117/2019 

Bebauungsplan "Am Jahnplatz" im Ortsbezirk Lachen-Speyerdorf  

a) Entscheidung über die während der Beteiligung der Öffentlichkeit sowie der 

Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gem. § 3 Abs. 2 

BauGB und § 4 Abs. 2 BauGB abgegebenen Stellungnahmen  

b) Satzungsbeschluss gem. § 10 Abs. 1 BauGB 

 

 

 

Antrag: 

 
Der Stadtrat beschließt  
 
a) über die während der Beteiligung der Öffentlichkeit sowie der der Beteiligung der 
Behörden und der sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 3 Abs. 2 BauGB und § 4 
Abs. 2 BauGB abgegebenen Stellungnahmen laut Verwaltungsvorschlag,  
 
b) den Bebauungsplan gem. § 10 Abs. 1 BauGB als Satzung.  
 
Ein Ortsbeiratsmitglied stellt fest, dass die Unterlagen sehr kurzfristig zugestellt wurden. Es 
blieb nicht viel Zeit, sich bis zur Sitzung vorzubereiten. 
 
Ein Ortsbeiratsmitglied hat sich in das Lärm- und Verkehrsgutachten eingelesen. Seiner 
Meinung nach wurde rein rechnerisch ermittelt, und das auf der Basis von Zahlen aus 2009. 
Dies entspräche nicht der Realität.  
Grundsätzlich stehe das Ortsbeiratsmitglied einer Bebauung positiv gegenüber, jedoch nicht 
in der jetzigen geplanten Art und Weise (Gebäude zu hoch). 
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Ein Ortsbeiratsmitglied verteilt und verliest ein Schriftstück, in dem er folgende Forderung 
formuliert: 
„Der Ortsbeirat fordert den Stadtrat dazu auf, zu beschließen, die Planung des Baugebiets 
„Am Jahnplatz“ vom Bauamt noch einmal überarbeiten zu lassen und der Empfehlung des 
Bauamts zu folgen, die Linden in der Planung zu erhalten.“ 
Das Schriftstück beruft sich auf die Aussage des Bauamts, Zitat: „Im Bereich der 
Lindenbäume liegen nur geringe Belastungen vor, die einen Bodenaustausch nicht unbedingt 
erfordern. Aus diesem Grund wird durch Änderung der Planung ein weitgehender Erhalt der 
Lindenallee angestrebt.“ 
 
Der weiter gehende Text wird komplett verlesen. 
 
Es erfolgt eine äußerst lebhafte, heftige Diskussion, die mehrfach durch eine anwesende 
(zuhörende)  Person lautstark gestört wird.  
 
Einige Ortsbeiräte wehren sich gegen den Vorwurf, der „verpfuschten“ Planung zustimmen 
zu wollen und „den Kopf in den Sand zu stecken“. Dem Schriftstück wird keine Beachtung 
seitens der Ratsmehrheit geschenkt. 
 
Der Ortsvorsteher ruft zur Sachlichkeit und Ruhe auf. 
 
Abstimmung über den Antrag der Stadt a) und b): 
Nein-Stimmen: 5; Ja-Stimmen: 11; Enthaltungen: 0  
(einschl. Ortsvorsteher) 
 

Ein Ortsbeiratsmitglied und ein Stadtratsmitglied verlassen nach der Abstimmung den Saal. 
 
 
 
 

TOP 4  

Mitteilungen und Anfragen 

 

 

 

Deutsche Glasfaser 

Wie der Ortsvorsteher mitteilt, wurde mit dem heutigen Tage mit dem Ausbau begonnen. 
 
Theaterverein Lachen im Allgäu am 04.05.2019 
Das Mundartstück wird in der „Alten Turnhalle“ aufgeführt. Es ergeht herzliche Einladung. 
19.00 Uhr Sektempfang; 19.30 Uhr Einlass; Aufführung ab 20.00 Uhr. 
Für den Ausschank zeichnet ein Ortsbeiratsmitglied verantwortlich. Es melden sich weitere 
Personen zum Helfen. Ein Ortsbeiratsmitglied wird die Eintrittskarten gestalten und drucken. 
 
Einladung des Ortsvorstehers zum Spießbratenessen am 03.05.2019, 18.00 Uhr 

Ebenfalls in die „Alte Turnhalle“ lädt der Ortsvorsteher den Ortsbeirat herzlich ein. 
Gemeinsam mit den Gästen aus Lachen im Allgäu, der Weinprinzessin und dem 
Froschkönigspaar gemütliches Beisammensein. 
Salat-Spenden werden gerne entgegen genommen. 
 
Mobiles Geschwindigkeitsmessgerät 

Auf Nachfrage teilt der Ortsvorsteher mit, dass die Auswertung auf der homepage der Stadt 
Neustadt an der Weinstraße einsehbar ist. 
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Eichenprozessionsspinner 

Erst, wenn die Landesforstverwaltung in Trier eine Gefahrenlage bestätigt und der Nachweis 
für die Unschädlichkeit des Spritzmittels erbracht ist, kann eine Genehmigung durch das 
Umweltamt in Betracht gezogen werden. Bis die Voraussetzungen erfüllt sind, ist es für eine 
Bekämpfung zu spät. Alle anderen Hilfsmaßnahmen (wie Absammeln) sind zu teuer. 
Dies teilt der Ortsvorsteher in Beantwortung des SPD-Antrags vom 12.09.2018 mit. 
Ins Gespräch gebracht wird „Niemöl“.  Die Umweltbehörde soll dazu befragt werden. 
 
Ein weiteres Ortsbeiratsmitglied verlässt den Saal. 
 
 
 

 
 
 
Ende der Sitzung: 20:30 Uhr 
 

Lachen-Speyerdorf, den 3. April 2019 

 

 

 

(Claus Schick)          (Doris Schäfer) 

Vorsitzender Protokollführer/in 
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